

## 第三十課 外貌 VS 內心; 顛狂 VS 謹守 (Sophroneo)

和合本：哥林多後書五 12-13

「<sup>12</sup> 我們不是向你們再舉薦自己，乃是叫你們因我們有可誇之處，好對那憑外貌不憑內心誇口的人，有言可答。<sup>13</sup> 我們若果顛狂，是為神；若果謹守，是為你們。」

這是一節非常難明的經節，因為其中一些背景我們現在無從知道。不過，如果我們了解其中兩對字的意思，或許我們亦會明白保羅在此給我們一個什麼訊息。

- 這二對字是• 外貌(prosopn) vs 內心(kardia)
- 顛狂(existemi) vs 謹守(sophroneo)

### (1) 外貌 vs 內心

首先，我們要了解誰是那些「憑外貌不憑內心誇口的人？」很明顯，保羅是指那些控訴他的人，特別是指那些自以為是超級使徒的假使徒，潛入哥林多教會，擾亂哥林多人的那一群。「外貌」這字原文是 *prosopon*，可直譯為「面孔」「表面」「外貌」，而內心的原文是 *kardia*，是指心臟，深藏之處。這些人批評保羅純是從外貌來看，而不是看內心的，正如箴言書說：「人是看外貌，耶和華是看內心。」

從哥林多後書來看，這些所謂超級使徒的假使徒純是從保羅的外表來批判他：

- ☆ 他其貌不揚，他所寫的信是勁，但面對面時卻是軟弱。
- ☆ 他沒有薦信，也沒有後台老闆。
- ☆ 他缺乏誠信，一時說來哥林多，一時又說不來！

但可惜這些愚蠢的哥林多人卻被他們誘惑去了！所以保羅對他們說：「我們不是向你們再舉薦自己，而是給你們有機會看清楚我們的為人和我們的內心。好叫你們明白，甚至為我們而感到快樂(新譯本把「有可誇之處」譯作「以我們為樂」)並且曉得如何回答那些只看外表不看內心的人。」

事實上，在今日的世代，不少人也只看外表而非看他的內涵，我們看人的背景、出身、身材、面貌來論斷一個人的好與歹，對與錯。

### (2) 顛狂 vs 謹守

保羅 v.13 說：「我們若果顛狂，是為神；若果謹守，是為你們。」謹守一字，希臘文是 *sophroneo*，這個字在新約聖經出現過 6 次。這個字有二個主要意思：

- ☆ 頭腦清醒、思想正常(to be in one's right mind)
- ☆ 有自律、謹守、而不是自大狂

這個字可說是「顛狂」的相反詞，但這不是說保羅是一個雙面人，對神有一副面孔，對人又是另一幅面孔，「顛狂」與「謹守/清醒」是一事的兩面，為了神的緣故，保羅的表現，從人的角度看似乎有點「顛狂」。事實上，在使徒行傳廿六 24，非斯都巡撫聽到保羅的見證後說：「保羅：你顛狂了吧！你的學問太大，反叫你顛狂。」保羅是為主而顛狂，為了主的緣故，他可以犧牲一切，甚至他的性命，對世人來說，這簡直是「顛狂」。然而，保羅絕不是一個宗教狂熱者，也不是不識人間煙火，毫無人情味。相反的，為了那些哥林多人，保羅是謹守的、清醒的、自律的。絕不是一個不近人情，不識人間煙火，一個「離地」的傳道人！

在教會中，我們有時候見到一些熱心份子，對信仰是相當投入，但他們卻未能與人相處，也不會體諒人間之軟弱，以致他不能有效牧養他人，我們亦見到不少人平易近人，也很有人情味，但對神卻是冷淡，沒有完全委身的心志。兩者都是大有問題，但保羅卻是「為神顛狂，為人謹守。」

### 默想

- (1) 你有沒有為到你的外貌、身材、外表而感到自卑呢？這段經文對你有何影響呢？
- (2) 你對神是否「顛狂」？若不，你以為問題在哪兒。你會如何學像保羅一切的為主顛狂？
- (3) 你對人是否謹守？你是否一個滿有人情味的人？